



П.Ф. Красильников — начальник строительного треста «Уралмашстрой», г. Нижний Тагил, Пихтовая гора. 1943



Пётр Федотович и Анна Евдокимовна Красильниковы. Подмосковье. 1955

### Иркутский алюминий

В октябре 1955 года Петр Федотович получил назначение на пост управляющего трестом «Иркутскалюминстрой». Строительство ИркаЗа можно сравнить с фронтом, которым командовал Петр Красильников. Было решено объявить стройку ударной комсомольской. На всю страну прозвучал призыв ЦК ВЛКСМ к молодежи ехать на новостройки Сибири. На ИркаЗ требовалось 5–6 тысяч работников. В числе молодых инженеров прибыл Геннадий Анциферов.

В январе 1956 года «становище» строителей ИркаЗа получило имя: поселок Шелехов – в честь Григория Шелехова, открывшего и присоединившего к России Аляску.

В плане семилетки ИркаЗ стоял отдельной строкой, он получил статус особо важной стройки. График не был нарушен. 10 февраля 1962 года получили первую плавку на электроэнергию Иркутской ГЭС. Приехавшая Госкомиссия подписала акт по приемке в эксплуатацию первого корпуса по производству алюминия с оценкой «отлично». В середине декабря 1964 года 84 электропечи были готовы к обжигу и дали продукцию.

Наступил 1965 год. Конец семилетнего плана. За достигнутые успехи по выполнению заданий семилетнего плана более ста человек были представлены к правительственным наградам. Управляющему трестом П.Ф. Красильникову вручили высшую награду – золотую медаль Героя Социалистического Труда и орден Ленина.

Иркутский алюминий получил высший знак отличия. Теперь ИркаЗ давал ежегодно 151 тысячу тонн ценнейшей продукции, которую ожидали авиационные заводы.

Строители возвели жилые дома в городе и объекты социально-культурного назначения.

Шелехов приобрел неповторимое лицо города металлургов алюминиевой промышленности.

### Ульяновск

В 1967 году Г.В. Анциферов и К.С. Буторович получили назначение в Ульяновск. Геннадий Анциферов был зачислен в штатное расписание Треста № 1 в качестве главного инженера, а Константин Буторович – заместителем управляющего треста.

Петр Красильников тоже был не против переезда на Волгу. Его кандидатуру на должность управляющего Трестом № 1 министр согласовал с первым секретарем Ульяновского обкома КПСС А.А. Скочиловым.

Стройка нуждалась в хороших специалистах, и Петр Федотович, находясь в Шелехове, подбирал для Ульяновска инженерные кадры. В районе ул. Карла Либкнехта ДСК в короткие сроки сдавал панельные дома, куда вселялись шелеховские, уральские, саратовские специалисты.

Петр Федотович Красильников прибыл в Ульяновск в январе 1968 года. Сибиряки радовались: теперь дело пойдет быстрее. Организационных и инженерно-производственных вопросов было невпроворот. Управляющий Трестом № 1 П.Ф. Красильников взялся за работу

с энтузиазмом, но его полномочия ограничивались трестом-площадкой. Приходилось вникать в каждую мелочь, расставлять бригады, составлять графики работ, следить за их исполнением в оперативном режиме, что, по сути, не являлось обязанностью управляющего. Петру Федотовичу больше подошло бы место начальника «Главульяновскстроя», который по объемам работ соответствовал шелеховскому тресту. Но в Ульяновске этого никто не мог и не хотел понять. Ощущалась ревность и даже неприязнь к сибирякам, которые сразу получали квартиры.

К июню 1968 года на Мемцентре был почти закончен монтаж металлоконструкций каркаса здания, открыли фронт по кирпичной кладке стен, заканчивались работы по покрытию музейного зала. На гостинице по восточной части были смонтированы четыре яруса каркаса. Приступили к земляным работам и фундаментам зоны Б, где трудились шелеховские специалисты В. Сюткин и А. Фролов. На средней школе № 1 закончился снос строений, механизаторы УМ-2 готовились к рытью котлована. Такая же готовность к расширению работ была и на строительстве пединститута.

Однажды в конце июля 1968 года один из секретарей обкома, уполномоченный по стройке Козлов встретил на Мемцентре управляющего Трестом № 1 Красильникова и начал задавать вопросы уровня мастера участка. Петр Федотович ответил, что такие подробности нужно выяснять у прораба. М. Козлов почувствовал себя уязвленным. Амбициозный чинов-



Петр Федотович с внуками Ириной и Андреем, г. Шелехов. 1967

ник считал, что он не должен взаимодействовать с низшим звеном.

В первых числах августа с подачи Козлова новый начальник Главка В.Ф. Селиверстов, прибывший недавно из Горького, пригласил к себе Петра Федотовича и по упрощенной схеме, как он обычно разговаривал с людьми, предложил Красильникову уйти на пенсию.

Это был неожиданный и сильный удар! Петр Федотович усмотрел в этом решении личное оскорбление и долго, болезненно переживал.

После отставки Петр Федотович работал в тресте «Оргтехстрой». Любое, даже незначительное дело Красильников привык выполнять ответственно. Он применил научный подход. Разработал пакетизацию кирпича и свел к минимуму потери при транспортировке. Управляющий «Оргтехстроем» Н.П. Поляков с большим уважением относился к Петру Федотовичу.

#### Думы о будущем

Красильников любил заглядывать в будущее. Он сетовал, что Ульяновск развивается медленно, и однажды высказал такое предположение:

*«Я более чем уверен, что на родину Ленина потянутся крупные отрасли страны. Местные власти должны использовать авторитет родины В.И. Ленина и побуждать правительство развивать Ульяновскую область и использовать будущие юбилеи вождя: 110-летие, 125-летие и так далее. Под эти юбилеи уже сегодня надо бы прорабатывать планы развития области».*

Тогда казалось, что это нереально. Но пройдет несколько лет, и в Ульяновске будет создан авиационно-промышленный комплекс. В канун окончания первой очереди строительства УАПК стоимостью свыше пяти миллиардов рублей и в связи с необходимостью технического перевооружения действующих предприятий Совет министров СССР в 1984 году примет постановление «О мерах по комплексному развитию г. Ульяновска и Ульяновской области в 1985–1990 гг. и на период до 1995 г.». Так планировалось отметить на родине В.И. Ленина 125-летие вождя.

На строительство Центра микроэлектроники закладывалось более двух миллиардов рублей. В город должны были прибыть 15 тысяч высококвалифицированных электронщиков. Для их расселения планировалось возвести научный городок с домами коттеджного типа.

#### Трагический уход

В 1973 году состояние здоровья Петра Федотовича резко ухудшилось. 4 сентября его увезли в больницу, а утром позвонил главврач и сообщил, что ночью у пациента случился обширный инфаркт, закончившийся летально...

Проводы Петра Федотовича Красильникова были очень многолюдными. Люди, желающие отдать дань уважения достойнейшему человеку, заполнили всю ул. Карла Либкнехта. Скорбно провожали своего учителя строители. Похоронили Петра Федотовича Красильникова на Заволжском кладбище. На скромном надгробном памятнике из уральского гранита выгравированы медаль «Золотая Звезда» Героя, скорбная лавровая ветвь и эпитафия: «Свое большое сердце ты отдал людям».

Память о Петре Федотовиче бережно хранят его земляки в селе Венгерovo, где создана экспозиция в краеведческом музее. Чтут его имя на Нижнетагильском вагоностроительном заводе. Память о нем прочно живет среди шелеховцев. П.Ф. Красильникову присвоено звание почетного гражданина города Шелехова. На здании строительного управления висит мемориальная доска. Самый красивый проспект в городе назван именем Красильникова, а в городском музее есть посвященная ему экспозиция с текстом указа о присвоении Золотой Звезды Героя.

*P.S. Горько сознавать, какая участь постигла предприятия, созданные поколением Победителей. Владимирский тракторный был приватизирован и пошел на распродажу. Новые «эффективные собственники» загубили завод, и он перестал существовать.*

*Иркутский алюминиевый завод сегодня – собственность Англии! На Ульяновский авиационный завод алюминий поступает из Шелехова по ценам, установленным на английской бирже. Наш алюминий продают нам по баснословной цене, хотя его производство осуществляется на электроэнергии от Ангарского каскада ГЭС и себестоимость самая низкая. Несметная прибыль отправляется в Англию.*

Материал подготовила  
Ольга Шейпак

4 ноября 2020 года дочь Петра Красильникова Эльвира Петровна Ильина отметила круглую дату. Филолог по образованию, она много лет преподавала русский язык в Ульяновском педагогическом институте. Ее педагогический стаж – 46 лет! Редакция журнала «Мономах» сердечно поздравляет юбиляра и желает духовного и физического здоровья.